Piiloha 1 — Dotaznik 1

Dotaznik 1 — pilotni dotaznik pro pedagogickou verejnost

(uditele matematiky)
Otazka 1: Na jakém typu stfedni Skoly vyucujete?*

a) Gymnazium
b) Stifedni odborna Skola

c) Stredni odborné uciliste
Otazka 2: Jaka je délka Vasi pedagogické praxe?*

a) do?2let
b) do 6 let
c) do 12 let
d) do 19 let
e) do27let
f) do 32 let
g) nad 32 let

Otazka 3: Jaké je VaSe nejvyssi dosazené vzdélani?*

a) VS — bakalaiské

b) VS — magisterské (Mgr.)

¢) VS —magisterské (Ing.)

d) VS — doktorské

e) VS —jiny titul

Otazka 4: Vyucujete nebo jste vyucoval(a) geometrii?*

a) Ano
b) Ne

Otazka S: Vyberte, do jaké miry souhlasite s nasledujicim tvrzenim: ,,Vzdélavaci obsah

geometrie je problematicky“.*

a) naprosto souhlasim
b) spisSe souhlasim
c) spiSe nesouhlasim

d) naprosto nesouhlasim
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Otazka 6: Z nabizenych moZnosti vyberte ucivo, které povazujete v geometrii za nejvice

problematické.*

a) geometrie v rovingé
b) geometrie v prostoru
c) trigonometrie

d) analytickd geometrie v roviné

Otazka 7: Stru¢né vysvétlete volbu své odpovédi z predchozi otazky.*

Otazka 8: Z nabizenych moZnosti vyberte z kazdé kategorie nejvice problematické

téma/témata.*

Kategorie A: geometrie v roviné

a) Klasifikace rovinnych )tvart

b) Obvody a obsahy

¢) Shodnost a podobnost trojihelnikt
d) Pythagorova véta a Euklidovy véty
€) Mnoziny bodl dané vlastnosti

f) Uhly v kruznici

g) Shodna zobrazeni

h) Stejnolehlost

1) Konstrukéni ulohy

Kategorie B: geometrie v prostoru

a) Polohové a metricka vlastnosti
b) Zakladni télesa
c) Povrchy a objemy

d) Volné rovnobézné promitani

Kategorie C: trigonometrie

a) Sinova a kosinova véta

b) Trigonometrie pravouhlého trojihelniku

Kategorie D: analvytickd geometrie v roviné

a) Vektory a operace s nimi
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b) Analytické vyjadieni pfimky v roviné

c) Kuzelosecky

Otazka 9: Ocenil(a) byste, kdyby existovala sada gradovanych tloh, jejimZ acelem by bylo
zvySeni porozuméni Vami vybraného uciva?*

a) Ano

b) Ne

Otiazka 10: Zde je prostor pro Vase dotazy a pripominky a v pripadé zajmu o spolupraci

na pilotazi gradovanych uloh zde muZete zanechat e-mailovy kontakt.
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Dotaznik 2 — pro ucitele participujici na ovérovani sady gradovanych tloh
Otazka 1: V jakych roc¢nicich vyucujete téma ,, konstrukéni tlohy“?*

a) 1.rocnik
b) 2.ro¢nik
¢) 3.rocnik

d) 4. rocnik

Otazka 2: Pripravenou sadu planimetrickych konstrukcnich uloh ocenite zaméfrenou na

metodu ...*

a) Mnozin vSech bodl dané vlastnosti
b) Geometrickych zobrazeni v roviné

c) Na zédkladé vypoctu

Otazka 3: V nasledujici ¢asti dotazniku budete z nabizenych moZnosti vybirat z kazdé

kategorie takové mozZnosti, které ve své vyuce vyuZzivate pii FeSeni konstrukcnich uloh.*

Kategorie A: pro mnoziny vSech bodu dané vlastnosti

a) m. v.b., které maji od daného bodu S danou vzdalenost t;

b) m.v.b., které maji od dané piimky p danou vzdalenost r;

¢) m.v.b., které maji stejnou vzdalenost od dvou danych bodi A, B;

d) m.v.b., které maji stejnou vzdalenost od dvou danych rovnobézek p;

e) m.v.b., které¢ maji stejnou vzdalenost od dvou danych riznobézek a, b;

f) m.v.b., které jsou vrcholy uhli shodnych s danym konvexnim tthlem velikosti a;
g) m. v. vrcholti pravych Uhli, jejichz ramena prochazeji dvéma danymi body A, B;
h) m. v. sttedl kruznic, které se dotykaji dané ptimky p v jejim daném bodé¢ T;

1) m. v. sttedi kruznic, které se dotykaji dané kruznice k(S,r) v bodé T;

j) m.v. stfedl vSech shodnych tétiv (velikosti t < 2r) dané kruznice k(S,r);

k) m. v. stfedu tétiv kruznice k(S,r), které maji spole¢ny jeden krajni bod A;

1) m. v. sttedl vSech kruznic, které se dotykaji dvou danych sousttednych kruznic, zatimco

s mensi maji vné&jsi dotyk a s vnitini maji vnéjsi dotyk;

m) m. v. stfedi kruznic, které maji dany polomér m a maji s danou kruznici k(S,r) dotyk.
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Kategorie B: pro geometricka zobrazeni v roviné

a) posunuti

b) otoceni

c) stfedova soumérnost
d) osova soumérnost
€) posunuta soumernost

f) stejnolehlost

Kategorie C: pro metodu konstrukce na zakladé vypoctu

a) scitani a od¢itani
b) nasobeni a déleni

¢) odmocnovani

Otazka 4: Zde je prostor pro VasSe dotazy a pfipominky.
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Dotaznik 3a — evaluacni dotaznik pro Zaky pired implementaci aloh

Otazka 1: Predstav si kamarada, kterému geometrie vitbec nejde a ktery t€ pozada o vysvétleni

nekolika pojmu. Upiimné se zamysli a z nasledujicich moznosti vyber pro kazdou kategorii tu,

ktera nejvic odpovida pravde.

Kategorie A: Kruznice

a) Nezvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la kruznice.

b) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se dé€la kruznice.

c) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d¢la kruznice a uvést alespon dva ptiklady, ve
kterych se jeji konstrukce vyuzije.

d) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d¢la kruznice, vysvétlit, ze jde o0 mnozinu vSech
bodi v roving, které jsou stejn¢ vzdalené od dané¢ho bodu, a uvést obecny typ prikladi, ve
kterych se jeji konstrukce vyuzije.

e) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d¢la kruznice, i kdyz neni zadany stfed nebo
polomér, vysvétlit, ze jde o mnozinu vSech bodid v roving, které jsou stejné vzdalené od
daného bodu, uvést obecny typ piikladl, ve kterych se jeji konstrukce vyuZzije, uvést
zvlastni pfipady vyuZiti kruznic a posoudit nejefektivnéjsi metodu k sestrojeni kruznice
nebo jejiho vyuziti.

Kategorie B: Osa usecky

a) Nezvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d€la osa usecky.

b) Zvladl(a) bych kamarddovi ukazat, jak se d€la osa usecky.

c) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla osa usecky a uvést alesponi dva ptiklady,
ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

d) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla osa isecky, vysvétlit, ze jde o0 mnozinu
vSech bodu v roving, které jsou stejné vzdalené od dvou danych riznych bodd, a uvést
obecny typ prikladd, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

e) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d€la osa usecky, 1 kdyz je zadéna jen dvéma
body, vysvétlit, ze jde o mnozinu vSech bodi v roving, které jsou stejné vzdaleny od dvou
danych riiznych bodu, uvést obecny typ ptikladi, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije,
uvést zvlastni ptipady vyuziti osy usecky a posoudit nejefektivnéj§i metodu k sestrojeni

osy usecky nebo jejiho vyuziti.
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Kategorie C: Rovnobézka

a)
b)

c)

d)

Nezvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d¢€la rovnobézka.

Zvléadl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla rovnobézka.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la rovnobézka a uvést alespon dva ptiklady,
ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla rovnobézka, vysvétlit, ze v paru jde o
mnozinu vSech bodu v roving, které jsou stejn¢ vzdalené od dané piimky, a uvést obecny
typ piikladi, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla rovnobézka, vysvétlit, ze v paru jde o
mnozinu v§ech bodi v rovng, které jsou stejné vzdalené od dané piimky, uvést obecny
typ ptikladd, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije, uvést zvlastni ptipady vyuziti

rovnobézky a posoudit nejefektivnéjs$i metodu sestrojeni rovnob&zky nebo jejiho vyuziti.

Kategorie D: Osa tthlu

a)
b)

c)

d)

Nezvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla osa thlu.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla osa uhlu.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la osa thlu a uvést alespoil dva piiklady, ve
kterych se jeji konstrukce vyuzije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la osa tihlu, vysvétli, ze v paru kolmic jde o
mnozinu v§ech bodu v roving, které jsou stejn¢ vzdalené od dvou riiznobéznych piimek, a
uvést obecny typ piikladl, ve kterych se jeji konstrukce vyuZije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla osa uhlu, véetné uhli konkéavnich,
vysvétlit, Ze v paru kolmic jde o mnozinu vSech bodi v roving, které jsou stejné vzdalené
od dvou riiznobéznych ptimek, uvést obecny typ ptikladi, ve kterych se jeji konstrukce
vyuzije, uvést zvlastni ptipady vyuZiti osy tthlu a posoudit nejefektivnéjs$i metodu

sestrojeni osy thlu nebo jejiho vyuziti.

Kategorie E: Thaletova kruznice

a)
b)

c)

Nezvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla Thaletova kruZnice.
Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla Thaletova kruZnice.
Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla Thaletova kruznice a uvést alespon dva

priklady, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.
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d) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d¢la Thaletova kruznice, vysvétlit, ze jde o
mnozinu vSech bodu v roving, ze kterych shlizime na danou usecku pod pravym thlem, a
uvést obecny typ prikladl, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

e) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d¢la Thaletova kruznice pro danou tsecku,
ktera je jejim primeérem, vysvétlit, Ze jde o specialni piipad mnoziny vSech bodi
v roving, ze kterych shlizime na danou usecku pod danym thlem, uvést obecny typ
prikladu, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije, uvést zvlastni pripady vyuziti Thaletovy
kruznice a posoudit nejefektivnéjsi metodu sestrojeni Thaletovy kruznice nebo jejiho
vyuZziti.

Otazka 2: Pokud t¢ napadne néjaky pfimy geometricky vztah mezi libovolnymi dvéma pojmy
z obrazku nize, spoj je arou a tu vystizné€ pojmenuj zamyslenym vztahem. Nakonec uved’ pocet

car, které jsi udélal(a).
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Dotaznik 3b — evaluacni dotaznik pro zaky po implementaci Gloh

Otazka 1: Predstav si kamarada, kterému geometrie vitbec nejde a ktery t€ pozada o vysvétleni

nekolika pojmu. Upiimné se zamysli a z nasledujicich moznosti vyber pro kazdou kategorii tu,

ktera nejvic odpovida pravde.

Kategorie A: Kruznice

a) Nezvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la kruznice.

b) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se dé€la kruznice.

c) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d¢la kruznice a uvést alespon dva ptiklady, ve
kterych se jeji konstrukce vyuzije.

d) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d¢la kruznice, vysvétlit, ze jde o0 mnozinu vSech
bodi v roving, které jsou stejn¢ vzdalené od dané¢ho bodu, a uvést obecny typ prikladi, ve
kterych se jeji konstrukce vyuzije.

e) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d¢la kruznice, i kdyz neni zadany stfed nebo
polomér, vysvétlit, ze jde o mnozinu vSech bodid v roving, které jsou stejné vzdalené od
daného bodu, uvést obecny typ piikladl, ve kterych se jeji konstrukce vyuZzije, uvést
zvlastni pfipady vyuZiti kruznic a posoudit nejefektivnéjsi metodu k sestrojeni kruznice
nebo jejiho vyuziti.

Kategorie B: Osa usecky

a) Nezvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d€la osa usecky.

b) Zvladl(a) bych kamarddovi ukazat, jak se d€la osa usecky.

c) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla osa usecky a uvést alesponi dva ptiklady,
ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

d) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla osa isecky, vysvétlit, ze jde o0 mnozinu
vSech bodu v roving, které jsou stejné vzdalené od dvou danych riznych bodd, a uvést
obecny typ prikladd, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

e) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d€la osa usecky, 1 kdyz je zadéna jen dvéma
body, vysvétlit, ze jde o mnozinu vSech bodi v roving, které jsou stejné vzdaleny od dvou
danych riiznych bodu, uvést obecny typ ptikladi, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije,
uvést zvlastni ptipady vyuziti osy usecky a posoudit nejefektivnéj§i metodu k sestrojeni

osy usecky nebo jejiho vyuziti.
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Kategorie C: Rovnobézka

a)
b)

c)

d)

Nezvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d¢€la rovnobézka.

Zvléadl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla rovnobézka.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la rovnobézka a uvést alespon dva ptiklady,
ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla rovnobézka, vysvétlit, ze v paru jde o
mnozinu vSech bodu v roving, které jsou stejn¢ vzdalené od dané piimky, a uvést obecny
typ piikladi, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla rovnobézka, vysvétlit, ze v paru jde o
mnozinu v§ech bodi v rovng, které jsou stejné vzdalené od dané piimky, uvést obecny
typ ptikladd, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije, uvést zvlastni ptipady vyuziti

rovnobézky a posoudit nejefektivnéjs$i metodu sestrojeni rovnob&zky nebo jejiho vyuziti.

Kategorie D: Osa tthlu

a)
b)

c)

d)

Nezvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla osa thlu.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla osa uhlu.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la osa thlu a uvést alespoil dva piiklady, ve
kterych se jeji konstrukce vyuzije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d€la osa tihlu, vysvétli, ze v paru kolmic jde o
mnozinu v§ech bodu v roving, které jsou stejn¢ vzdalené od dvou riiznobéznych piimek, a
uvést obecny typ piikladl, ve kterych se jeji konstrukce vyuZije.

Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla osa uhlu, véetné uhli konkéavnich,
vysvétlit, Ze v paru kolmic jde o mnozinu vSech bodi v roving, které jsou stejné vzdalené
od dvou riiznobéznych ptimek, uvést obecny typ ptikladi, ve kterych se jeji konstrukce
vyuzije, uvést zvlastni ptipady vyuZiti osy tthlu a posoudit nejefektivnéjs$i metodu

sestrojeni osy thlu nebo jejiho vyuziti.

Kategorie E: Thaletova kruznice

a)
b)

c)

Nezvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla Thaletova kruzZnice.
Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se déla Thaletova kruZnice.
Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se déla Thaletova kruznice a uvést alespon dva

priklady, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.
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d) Zvladl(a) bych kamaradovi ukézat, jak se d¢la Thaletova kruznice, vysvétlit, ze jde o
mnozinu vSech bodu v roving, ze kterych shlizime na danou usecku pod pravym thlem, a
uvést obecny typ prikladl, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije.

e) Zvladl(a) bych kamaradovi ukazat, jak se d¢la Thaletova kruznice pro danou tsecku,
ktera je jejim primeérem, vysvétlit, Ze jde o specialni piipad mnoziny vSech bodi
v roving, ze kterych shlizime na danou usecku pod danym thlem, uvést obecny typ
prikladu, ve kterych se jeji konstrukce vyuzije, uvést zvlastni pripady vyuziti Thaletovy
kruznice a posoudit nejefektivnéjsi metodu sestrojeni Thaletovy kruznice nebo jejiho
vyuZziti.

Otazka 2: Pokud t¢ napadne néjaky pfimy geometricky vztah mezi libovolnymi dvéma pojmy
z obrazku nize, spoj je arou a tu vystizné€ pojmenuj zamyslenym vztahem. Nakonec uved’ pocet

car, které jsi udélal(a).
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Otazka 3: Odpovéz na nize uvedené otdzky zadanim cisla ulohy.

A4

b) Ktera uloha z téch, které jsi fesil(a), ti piipadala nejlehci? Strucné vysvétli proc.
c) Ktera tloha z téch, kter¢ jsi fesil(a), se ti nejvice libila? Strucné vysvétli proc.
d) Ktera tloha z téch, které jsi fesil(a), se ti nejmén¢ libila? Strucné vysvétli proc.

e) Kolik uloh jsi zvladl(a) vytesit?
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Dotaznik 4 — evalua¢ni arch pro pedagogy

Otazka 1: Piipominkujte, prosim, jednotlivé tllohy. Kazdou z nich také oznamkujte (tradi¢né

1-5)*

Uvodni &st sady tloh:

Uloha 1:
Uloha 2:
Uloha 3:
Uloha 4:
Uloha 5:
Uloha 6:
Uloha 7:
Uloha 8:

Zavérecna Cast sady uloh:

Otazka 2: Prosim, ohodnotte celou sadu znamkou (tradi¢né 1-5) dle nasledujicich kritérii, a

pfidejte slovni komentai odiivodiiujici vybranou zndmku.*
Graficka zpracovani:

Casova naroénost:

Vhodnost obsahu (iroveii odbornosti a naro¢nost):
Srozumitelnost zadani (volba komunikace, ndvaznost loh):
Srozumitelnost metodiky:

Celkové zhodnoceni:

Slovni zhodnoceni:
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Metodika pro implementaci sady gradovanych konstrukcnich uloh

do vyuky
Vazena pani ucitelko, vazeny pane uciteli,

pfed sebou mate podpulrny materidl (metodiku) k zarazeni sady gradovanych konstrukénich
uloh do své vyuky. Sada uloh je vytvorena v ramci diplomové prace. V rdmci této metodiky
Vam budou predstaveny zakladni informace o celé sadé, technické parametry sady a
zpUsoby, jakymi se sadou pracovat tak, aby plnila Gcel, pro ktery byla vytvofena. V zavéru
také naleznete struény rozbor jednotlivych uloh a jejich modelové feSeni vytvorené skrze

webovou aplikaci GeoGebra.

Doufam, Ze jak tato metodika, tak samotna sada uloh budou pro Vasi vyuku pfinosem a

naplni zamyslené cile.

Zakladni informace o sadé uloh

Sada gradovanych konstrukénich uloh je uréena pro zaky stfednich skol, konkrétné pro zaky
gymnazii, ktefi se aktualné vzdélavaji v oblasti konstrukéni geometrie (typicky v prvnim az

druhém rocniku ¢tyfletého oboru).

Sada obsahuje celkem 8 uloh, které na sebe vzajemné navazuji a postupné graduji
v obtiZnosti. Zaci si b&hem prace s tlohami pfipomenou Fedeni elementarnich konstrukénich
uloh ze zakladni Skoly, a to metodou mnozin bod( dané vlastnosti (dale m. b. d. v.). Pro

navyseni moznosti diferenciace uloh obsahuje kazda uloha ndpovédu a vyzvu (vice viz dal).

Cilem sady uloh je zvysit porozuméni zaka v oblasti konstrukéni geometrie, a to zejména
skrze jiz zminénou gradaci. Na zakladé postupného zvySovani obtiZznosti a postupného
skladani vice jednoduchych krokl dohromady, kterymi Zaci vytvofi v kone¢ném duisledku
pomérné komplexni rys, mQze u nékterych zakl dojit k prozieni a uvédomeéni si, ze kazdy
komplexni Ukol se skladd z konecného poctu zdkladnich krok(. Na zakladé toho pak Ize

predpokladat navyseni porozuméni zakd v této oblasti.

Sada je vytvorena s predpokladem jiz existujicich (zakladnich) prekoncept(i zak( o tématech

konstrukéni geometrie. Pfi prochazeni jednotlivymi ulohami se Zaci setkaji nejprve
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s jednoduchymi konstrukcemi, jako je sestrojeni rovnostranného trojuhelniku, a postupné se
propracuji ke konstrukcim sloZitéjsi, napf. ke konstrukci deltoidu (vice viz dale). | pfesto, Ze
se jednotlivé ulohy mohou zdat bandlni, jsou za sebou fazeny tak, aby zakiim pomohly
postupné o pfipomenout/ predstavit zakladni kroky a cilené tak dovést zaky k aplikaci téchto

jednoduchych konstrukci. K aplikaci vétsiny krok(i pak dochdzi v uloze 8 (viz dal).

Technické parametry sady

Jak jiz bylo zminéno, sada je tvorena 8 na sebe navazujicimi ulohami. Celkové jde o
dokument o délce 12 stran, ktery Ize ovSem tisknout bez problém( oboustranné — Ize tedy
pocitat s 6 listy papiru na jednoho Zaka. Sadu Ize tisknout ¢ernobile, doporuceny format je

A4 (pfi tisku v jinych formatech mUze dojit k nepoméru zadani s ocekavanym vysledkem).
Obsah sady

e Titulni stranku s ndzvem sady
e Uvitaci slovo autora, véetné motivace zaku a cil( sady
e Zakladni technické informace a pokyny pro vypliovani (véetné vyctu pomucek)
o Mezi povolené pomcky pfi plnéni zakladni irovné ulohy patfi: jakdkoliv pravitka,
uhloméry, kruzitko, psaci potreby
o Mezi povolené pomUcky pfi plnéni vyzev patfi: jedno pravitko bez rysky a kruZitko
(povolené pomducky jsou v jednotlivych vyzvach pfipominany)
e Vlastni ulohy — kazda strana s Ulohou obsahuje jeji zadani, v€etné prip. specifikace
podminek, dale ndpovédu, vyzvu/pfip. vyzvy a prostor pro rozbor (poznamky, nacrtek)

o Vyzvy a napovédy jsou v zadani uloh oznaceny ikonami:

®

ikona 1 ikona 2
ikona 1 oznacuje napovédu — muze zakim pomoci v feSeni ulohy (typicky se jedna
o vétu nebo souvéti, které Zaky navede na spravnou

cestu nebo jim pfipomene to, co uz védi)
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ikona 2 oznacuje vyzvu — nabidne Zakim prileZitost otestovat své dovednosti
s omezenym mnozstvim pom{cek (typicky pouze s jednim

pravitkem bez rysky a s kruzitkem)

Priklad uZiti ikon v sadé uloh:

Zamysli se nad vztahem stfedového dhiu a
obvodového Ghlu, které pfisiusi stejnému
oblouku.

Sestroj alespofi tfi rdzné trojihelniky, které
vyhovuji zodani.

e Ukazka rfeSeni a zpétna vazba na konci sady
o Ukazka reSeni jednotlivych uloh — Zaci se mohou seznamit se sprdvnymi feSenimi
jednotlivych Uloh a porovnat s nimi sva feSeni — na zdkladé toho mohou svou praci
reflektovat
o Pod kazdym modelovym feSenim je umisténa hodnotici $kala (viz obrazek), na které

mohou Z4ci oznacit, jak daleko se v Uloze dostali.

Uloha 1

D DD D

oV zavéru sady jsou pak umistény navodné otdzky, které maji Zakim pomoci

v uvédomeéni si vlastniho postupu a ptip. i posunu v tématu konstrukénich udloh.
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Casova naro¢nost a vyhodnoceni tloh

Na zakladé zjisténi ucinénych pfi praktickém ovérovani sady uloh ve vyuce Ize predpokladat,
Ze prace s touto sadou by zakim neméla trvat déle nez 1 vyucovaci hodinu (tj. 1x45 minut).
Primérna doba feseni byla zjisténa na 25 minut. DalSich 15 minut je vhodné treba

k spole¢nému prodiskutovani postupt a vénovani se problematickym mistiim. V souladu se
zachovanim dostatecného prostoru pro strukturovani hodiny, uvedeni Ulohy a jeji nasledné
zhodnoceni, je doporuéeno vénovat praci se sadou uloh alespon 2 standardni vyuéovaci

hodiny.

Vyucujici, ktery zac¢leni zminénou sadu uloh do své vyuky, by mél pfi vyhodnocovani hodiny
dbat na identifikaci kritickych mist a spole¢né s Zaky tato kriticka mista ndsledné analyzovat.
Vhodné je dbat nejen na vyhodnoceni samotnych vysledk( uloh, ale i na vyhodnoceni

postupu a posunu kazdého z zaka.

K vyhodnocovani spravného vyieseni tloh je mozno vyuZzit nadhledy feSeni umisténé na konci

zakovské sady uloh, nebo modelova rfeSeni umisténa dale v této metodice.

Analyza jednotlivych uloh
Na ndsledujicich fadcich je stru¢né analyzovana kazdé z osmi uloh tvoficich sadu. Analyza
kazdé ulohy se sklada ze 4 casti:
e Zadani— co se od zaka ocekava
e Znalosti a dovednosti — to, co Zaci potfebuji znat/zvladnout, aby si s Glohou poradili
e Cil dlohy - co je cilem ulohy/ k ¢emu zakim poslouZi

e Modelové Feseni — modelové feseni kazdé ulohy vytvofené webovou aplikaci GeoGebra?

Uloha 1

Zadani: Mas zadanou usecku. Sestroj rovnostranny trojuhelnik tak, aby zadana usecka byla

jeho stranou.

! Dostupna napf. z: https://www.geogebra.org/
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Ptiloha 6 — Metodika pro implementaci uloh

Znalosti a dovednosti: Zaci potrebuji védét, Ze kruznice je mnoZinou vsech bodd, které jsou

stejné daleko od daného bodu a déle pak, Ze rovnostranny trojuhelnik ma vSechny strany
stejné dlouhé

Cil ulohy: cilem je dovést zaky k uvédomeéni si, Ze soucet vnitfnich uhli v trojahelniku je
roven 180° a k tomu, Ze v rovnostranném trojlihelniku maji vSechny uhly stejnou velikost,

tedy Ze pfi kazdém vrcholu je uhel 60°

Modelové reseni:

Obrdzek 1 - feseni tlohy 1

Uloha 2

Zaddani: Mas zadanou polopfimku (pocatecni rameno Uhlu) a jeji pocatek (vrchol dhlu).
Sestroj polopfimku (koncové rameno uhlu) tak, aby velikost uhlu, ktery obé poloptimky

sviraji, byla 60 °.

Znalosti a dovednosti: znalosti potfebné pro zvladnuti této ulohy vyplyvaji z cile dlohy

predchozi — pokud Zaci naplni cil ulohy 1, pak ziskaji znalosti potfebné ke splnéni ulohy 2

Cil ulohy: cilem této ulohy je umoznit zaklim bezprostifedné aplikovat znalost nabytou

v predchozi Uloze do tvorby uhlu 60°
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Modelové feseni:

Obrazek 2 - reseni ulohy 2

Uloha 3

Zadani: Mas zadané dvé polopfimky se spoleénym pocatkem tvofici ihel. Zmensi zadany

Uhel na polovi¢ni velikost.

Znalosti a dovednosti: Zaci musi umét vytvorit thel 60° (zde Uloha navazuje na dlohu 1) a

nasledné si musi byt védomi toho, jak vytvofit ze zadaného polovinu, tj. musi si byt védomi

toho, Ze vytvofit 2 poloviny znamena vytvotit 2 soumérné ¢asti jednoho celku
Cil ulohy: cilem je poskytnout zakiim pfipomenuti si procesu puleni (napr. skrze osu Uhlu)

Modelové resSeni:

Obrdzek 3 - reseni ulohy 3
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Uloha 4

Zaddani: Mas zadanou usecku a bod, ktery na ni neleZzi. Sestroj pfimku rovnobéznou

se zadanou Useckou tak, aby prochdzela zadanym bodem.

Znalosti a dovednosti: Zaci si v této Uloze musi vybavit vztah, Ze kolmice na kolmici k dané

pfimce je soucasné rovnobézkou této dané pfimky

Cil ulohy: cilem je dovést zaky k uvédomeéni toho, Ze rovnobézka je mnoZinou vsech bodd,

které jsou od dané primky stejné daleko

Modelové feseni:

Obradzek 4 - feseni tulohy 4

Uloha 5

Zadani: Mas zadanou Usecku takovou, Ze jeji délka je 5 jednotek. Sestroj usecku, ktera bude

mit délku 3 jednotky.

Znalosti a dovednosti: pro zpracovani této ulohy si musi Zaci ozZivit principy podobnosti

trojuhelnikd

Cil dlohy: cilem je umoznit Zakiim tvorbu urcitého dilu z dané délky
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Modelové feseni:

Obrdzek 5 - feseni ulohy 5

Uloha 6
Zadani: Mas zadanou Usecku. Sestroj deltoid tak, aby platilo:

a) zadana usecka je jeho Uhlopfickou;
b) uhly pfi protilehlych vrcholech (krajnich bodech zadané usecky) jsou pravé;
c) protazenim zadané Usecky vznika pfimka rozdélujici rovinu na dvé poloroviny a

v jedné z nich je z vySe uvedeného pravého uhlu 30 °.

Znalosti a dovednosti: v této Uloze je potfeba si vzpomenout, Ze deltoid je osové soumérny

dle jedné uhlopfricky a dale pak je nutné si vzpomenout na velikosti vnitfnich ahld v deltoidu
Cil ulohy: cilem této ulohy je pfipomenuti si vSech potfebnych znalosti o deltoidu

Modelové resSeni:

R (SRS S,
Obrdzek 6 - reseni ulohy 6
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Uloha 7
Zaddani: Mas zadanou kruznici a rovnoramenny trojuhelnik takovy,

Ze jeho zakladna je jeji tétivou, jeho ramena sviraji Uhel 150 ° a jeho vrchol protilehly

zakladné je jejim stfedem. Sestroj trojuhelnik tak, aby platilo Ze:

a) oba trojuhelniky sdili zakladnu;
b) vsechny vrcholy sestrojeného trojuhelniku lezi na zadané kruznici;

c) vnitfni uhel pfi vrcholu protilehlému zakladné ma velikost 75 °

Znalosti a dovednosti: zde je nezbytné znat vétu o stfredovém a obvodovém uhlu nad danym

obloukem

Cil ulohy: Z4ci si v této Uloze vyzkousi zkonstruovat mnoZinu viech bod(, které shlizi na

danou usecku pod danym uhlem

Modelové reseni:

Obradzek 7 - reseni ulohy 7

Uloha 8

Zadani: Mas zadanou Usecku, kterd ma délku 5 jednotek. Sestroj takovy trojuhelnik, aby

platilo:

a) zadana usecka je jeho stranou;
b) Uhel naproti zadané strané bude mit velikost 60°;

c) vyska na zadanou stranu bude mit 3 jednotky.

Znalosti a dovednosti: znalosti a dovednosti k vyfeseni tlohy 8 jsou souborem

pfipomenutych znalosti z pfedchozich uloh, konkrétni navaznost uloh s cilem dovést zaky

k feSeni ulohy cislo 8 je nasledujici:
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splnéni ulohy 1 napomze k vyrfeseni ulohy 2 — splnéni tlohy 2 napomize

k vyreseni ulohy 3 — splnéni ulohy 3 napomlze k vyreseni ulohy 6
splnéni ulohy 4 napom{ze k vyreseni ulohy 5

uloha 7 stoji samostatné

splnéni dloh 6, 5 a 7 napomuze k vyfesSeni ulohy 8

Cil ulohy: cilem posledni Ulohy je ukazat zakim, Ze slozita uloha neni ni¢im jinym nez

skldadanim konecéného poctu jednodussich krokd

Modelové feseni:

Obrdzek 8 - reseni tulohy 8

Slovo na zavér

Vaziena pani uditelko, vazeny pane uciteli,

dosli jste na zavér této metodiky. Doufam, Ze pro Vas byla pfinosem a pomUze Vam vhodné

implementovat tyto Ulohy do Vasi vyuky a tim zvysit porozuméni Vasich zak( tajim

konstrukéni geometrie.
Pfeji VAm bezproblémovou prdci a jsem s pozdravem.

Bc. Tomas Splichal

10
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Planimetric
konstrukcni U

K@

ohy
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Mila zakyné, mily zaku,

pfed sebou mas sadu 8 planimetrickych konstrukénich uloh.

Umeéni resit geometrické konstrukéni problémy v roviné je staré tisice let — stdlo pfi vzniku
prvnich civilizaci a jejich nejvétSich uspéchll. NejenZe ti Uspésné vyresSenad uloha poskytne
pocit uspokojeni, navic té mlze hrat u srdce védomi, zZe feSeni geometrickych uloh bylo po
celd staleti povaZovano za projev vzdélanosti a moudrosti.

Tvym cilem by nemélo byt vyfeseni vSech uloh za kazdou cenu, ale snaha dostat se pfi feSeni
téchto uloh co nejdal poctivé a s vyuzitim svych vlastnich znalosti, ndpadl a schopnosti.
Smyslem téchto uloh je pomoci ti usporadat a vyjasnit si védomosti o vztazich mezi
geometrickymi pojmy, uvédomit si jejich vyznam a moznosti aplikace, a nakonec posoudit
efektivitu vlastni prace. Jednoduse, zlepsit tvé porozuméni.

Ulohy Fe$ postupné, protoZe nékteré jsou pfipraveny tak, aby jejich Fedeni slouZilo jako
napovéda pro ndsledujici ulohu. K feSeni ti budou stacit znalosti ze zakladni Skoly a rysovaci
potieby (tuzka, pravitka a kruzitko). Prostor pro reseni ulohy je sice ohraniceny, ale viibec
nevadi, kdyz pfi rysovani pfesahnes mimo ohranicenou ¢ast. Volny prostor pod zadanim
pouZij na rozbor ulohy (ndcértek a poznamky).

Na konci této sady mas prostor pro vlastni zhodnoceni své prace.

V ulohdch se setkas i s nasledujicimi ikonami:

ikona 1 oznacuje napovédu — mize ti pomoci ve splnéni ulohy

ikona 1

ikona 2 oznacuje vyzvu — nabidne ti pfilezitost hloubéji o ulohach premyslet

ikona 2
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1. Uloha: M43 zadanou Usecku. Sestroj rovnostranny
trojuhelnik tak, aby zadana usecka byla jeho stranou.
Zamysli se nad délkami stran
rovnostranného trojuhelnikaa 000 [T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T TS s 1

mnoZinou vSech bodd, které maji

stejnou vzdalenost od daného bodu.

Sestroj vSechna feSeni, ktera odpovidaji

zadani.

Prostor pro rozbor:
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2. Uloha: M4&$ zadanou poloptimku a jeji pocatek. Sestroj polopFimku
z téhoZ pocatku tak, aby velikost dhlu, ktery obé - e e e e e - - - -
polopfimky sviraji, byla 60 °.

Zamysli se nad velikosti vnitinich thld

rovnostranného trojuhelniku.

1Smis pouzit pouze 1 pravitko bez rysky a

kruZitko.

2Sestroj vsechna Feseni, kterd odpovidaji

zadani.

Prostor pro rozbor:
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3. Uloha: M43 zadané dvé polopfimky se spole¢nym

pocatkem bodem tvofici Uhel. Zmensi zadany uhel na poloviéni velikost.

Jestlize mas za ukol néco rozpdlit, 00T m T T e e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e — — e — = - - 1
obvykle se po tobé chce rozdélit to na
dvé shodné &asti. Dva shodné utvary

zrcadli napfiklad osa soumérnosti.
'Smis pouZit pouze 1 pravitko bez rysky
a kruZitko.

2Sestroj vSechna feSeni, ktera

odpovidaji zadani.

Prostor pro rozbor:
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4. Uloha: Mas3 zadanou Usecku a bod, ktery na ni neleZi. Sestroj pfimku

rovnobéZnou se zadanou useckou tak, aby prochdzela zadanym bodem.

Predstav si tfi pfimky a zamysli se nad
vzdjemnou polohou prvnich dvou pfimek,

pokud jsou obé kolmé na primku treti.

Smis pouZit pouze 1 pravitko bez rysky a

kruZitko.

Prostor pro rozbor:
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5. Uloha: M4a$ zadanou Usecku takovou, Ze jeji délka je
5 jednotek. Sestroj Usecku, kterd bude mit délku3 - - - - - - - - - oo s e e m e m e ——— = 1

jednotky.

VyuZij podobnost trojuhelnika.

Smis pouzit pouze 1 pravitko bez rysky a

kruZitko. Navic pomoci pravitka nesmis

i
I
I
I
I
I
I
|
I
|
I
I
I
I
I
I
I
I

zadanou use&ku méfit. : F +
I
I
I

Prostor pro rozbor: I

I
I
I
I
I
I
I
]
I
I
I
|
I
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6. Uloha: Mas zadanou Usecku. Sestroj deltoid tak, aby platilo: = - ~- """ - - - - - - - - oo - s s s A
a) zadana usecka je jeho uhlopfickou;
b) uhly pti protilehlych vrcholech
(krajnich bodech zadané usecky) jsou pravé;
c) protazenim zadané usecky vznika primka rozdélujici
rovinu na dvé poloroviny a v jedné z nich je z vyse

uvedeného pravého uhlu 30 °.

Zamysli se nad vlastnostmi uhlopficek

deltoidu.

Smis pouZzit pouze 1 pravitko bez rysky a

kruzitko.

Prostor pro rozbor:

+
4
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7. Uloha: Ma$ zadanou kruznici a rovhoramenny trojihelnik takovy,

Ze jeho zakladna je jeji tétivou, jeho ramena sviraji uhel
150 ° a jeho vrchol protilehly zakladné je jejim stfedem.
Sestroj trojuhelnik tak, aby platilo Ze:
a) oba trojuhelniky sdili zakladnu;
b) vSechny vrcholy sestrojeného trojuhelniku lezi na
zadané kruznici;
c) vnitfni dhel pfi vrcholu protilehlému zdkladné ma

velikost 75 °.

Zamysli se nad vztahem stfedového
Uhlu a obvodového uhlu, které pfislusi

stejnému oblouku.

Sestroj alespon tfi riizné trojuhelniky,

které vyhovuji zadani.

Prostor pro rozbor:
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8. Uloha: Mas3 zadanou Usecku, kterd ma délku 5 jednotek.

e e
Sestroj takovy trojuhelnik, aby platilo: I
PV I
a) zadana usecka je jeho stranou; I
b) Uhel naproti zadané strané bude mit velikost 60°; :
c) vyska na zadanou stranu bude mit 3 jednotky. :
I
|
'Sestroj v§echny trojuhelniky, které I
I
vyhovuji zadani. 1
i
2Smis pouZit pouze 1 pravitko bez rysky !
I
a kruZitko. Navic pomoci pravitka I
nesmis zadanou usecku méfit. : i i
I
I
|
Prostor pro rozbor: |
I
I
I
|
|
i
i
I
i
|
i
I
L e e e e e e e e e e e e e e e e e — = = — —
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Na nasledujicich obrazcich mazes vidét, jak mohou vypadat spravna feSeni. Podivej se na né
a u kazdé z uloh zhodnot, jak sis s nimi poradil(a). Ke zhodnoceni pouzij ,,mozkovou skalu“ —

podle obtiznosti vybarvi dany pocet mozkd.

D D DD D

1 mozek = ulohu jsem nevyresil(a); 2 mozky = tlohu jsem vyresil(a) ¢dstecné;
3 mozky = ulohu jsem vyreSil(a) s ndpovédou,; 4 mozky = ulohu jsem vyresil(a) bez ndpovédy;

5 mozku = ulohu jsem vyresil(a) i s vyzvou (vyzvami)

NiZe, prosim, ohodnot jednotlivé ulohy podle toho, jak naro¢né pro tebe byly.

Uloha 1 Uloha 2

Fm————————=======

P ED P D G P ED P ED

Uloha 4

___________________________

P ED DD G P ED DD G
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Uloha 5 Uloha 6

soann DODDD

Uloha 7 Uloha 8

BHDDD  DDDD D

NiZe uvedené otazky ti pomohou uvédomit si, co nového ses naucil(a):

1. Jaké pojmy pro tebe byly nové a co reprezentuji?
2. Mezi kterymi dvéma pojmy si odhalil(a) pfekvapivou souvislost a jakou?
3. Jak bys svou prdci pristé zefektivnil(a)?

4. Pochlub se. Jakou myslenku jsi vymyslel(a) uplné sam (sama)?

11






